

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4 11-ig.

KELETMAGYARORSZAGI NAPLO

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kisgazdapárt helyiségénél) félemelet. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

Magyar államlérfiak üdvözlő távirata a Lengyel Köztársaság manifesztumának hatesztendő évfordulóján

Rákosi Mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese a lengyel nemzeti ünnep alkalmából az alábbi táviratot intézte Josef Cyrankiewiczhez, a Lengyel Köztársaság miniszterelnökéhez:

„A felszabadult lengyel nép nemzeti ünnepén a magyar kormány és a dolgozó magyar nép legmelegebb szeretkezőkívánatait fejezem ki.

A magyar nép örömmel látja és nagyra értékeli azokat a gazdasági eredményeket, amelyeket a lengyel nép az elmúlt hat esztendő alatt függetlenségének megvédése, demokratikus vívmányainak megszilárdítása és a szocializmus építése terén elért. A lengyel és a magyar nép a Szovjetunió példája nyomán, a nagy szociet nép támogatásával szoros együttműködésben építi a szocializmust és harcol a békéért. Az emberi haladásnak és a szabadságnak abban a hatalmas táborában, amelyet nagy tanítónk, a bölcs Sztálin vezet, a lengyel nép építő munkájával és békeharcaival őszinte szívből további nagy sikereket kívánok.

RÁKOSI MÁTYÁS

a minisztertanács elnökhelyettese.

Rónai Sándor, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke az alábbi táviratot intézte Boleszlav Bieruthoz, a Lengyel Köztársaság elnökéhez:

„A baráti Lengyelország nemzeti ünnepe alkalmából a magam és a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa nevében a legmelegebb jókívánságaimat tolmácsolom.

A Lengyel Köztársaság ezt a történelmi jelentőségű évfordulót a szocializmus építése és a békéért vívott harc nagy eredményei közepette ünnepli. A dolgozó magyar nép őszinte megbecsüléssel látja a baráti és szövetséges lengyel nép egyre növekvő eredményeit és szilárd helytállását a Szovjetunió-vezette békefrontban. A két baráti nép a jövőben is szoros együttműködésben folytatja a szocializmus építését és vállvetve küzd a hatalmas Szovjetunió vezetésével az egész haladó emberiség nagy győzelméért, a békéért.

RÓNAI SÁNDOR

a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke.

Lelkesen fogadták a dolgozók a minisztertanács határozatát az alaphérek emeléséről és a normák rendezéséről

A minisztertanács és a SZOT határozatát lelkesedéssel fogadta Tataháza dolgozó népe. Gyűléseket tartottak, ahol megbeszélések, hogy eddig a normák egyenlősége miatt, különösen a bányákban, munkavándorlás volt, ami a termelékenységét erősen befolyásolta.

A X-es akción dolgozó Kapuvári József vajár rámutatott arra, hogy eddig a normák egyenlősége miatt, különösen a bányákban, munkavándorlás volt, ami a termelékenységét erősen befolyásolta.

A tataházi központi gépgyár dolgozóinak gyűlésen Fehér Sándor bádogos elmondta, hogy a jelenlegi normák nem reálisak, mert a munka menete megváltozott, a régi gépeket újakra cserélik ki, a normák pedig változatlanok maradnak. A dolgozók bizakodva néznek az alaphérek emelése és a normarendezés elé.

A bányászati erómi dolgozói lelkesedéssel vették tudomásul a minisztertanács határozatát. Nyitrai és Kipriki esztorgályosok táviratokat intéztek arra, hogy az elmúlt években 150 újítást vezet-

tek be az üzemben, természetesen, hogy ez is szükségessé teszi a normák rendezését.

A felszólalók vállalták, hogy az új, igazságos normájukat ismét fogják teljesíteni.

A bajai gyapjúszövőgyár dolgozói helyesléssel fogadták a határozatot.

A dolgozók saját példájukon keresztül látják, hogy az új munkamódszerekkel, a korszerű gépekkel lényegesen többet tudnak produkálni, tehát ha laza normával dolgoznak, ezzel a jobboldali szociáldemokratáknak holdog jövő k ellenségeinek az aknamunkáját segítik.

Az édesiparban újításokkal, új berendezésekkel gépesítették a kézzel végzett munkát. A munka meggyorsult, a termelés magasra szökken, a norma mégis a régi, a kézimunkára megállapított norma maradt.

A kőbányai cukorgyár dolgozóinak állagtalajesítménye pl. az utóbbi időben 200-250 százalékra emelkedett. A magas teljesítményhez nagymértékben járul hozzá a kézi erővel végzett munka gépesítése.

Sztálin válasza teljesen megfelel a békeszerető népek érdekeinek

Bukarest: Az Univerzumi. A nagy Sztálin szava a béke és a népek barátságának szava" c. cikkében a következőket írja:

Sztálin generálszimusz újból bebizonyította, hogy a szovjet állam a népek függetlenségének védelmezője, akár nagy, akár kis népekről van szó. Amikor az amerikai Egyesült Államok törvényhozásában a reakciós szenátorok azt követelik, hogy atombombát dobjanak a koreai népre és halálba küldik az amerikaiak ezreit, a szocialista állam vezére békekezettel küldött az emberiségnek. — Do gozó népünk Sztálin elvtárs válaszában a népek békés együttműködéséhez vezető út: látja.

Szófia: A Rabonicseszko Delo vezércikkében „Sztálin a béke védelmében” címmel a következőket írja:

Sztálin válasza megteremtí a lehetőségeit, hogy beszűkessék a hadműveleteket Kóreában. A békéért folyó küzdelem még mindig özszekepesítő Sztálin nevével.

Ulan Bator: A mongol lapok hangúlyozzák, hogy Sztálin-

nak a koreai kérdés békés rendezésére vonatkozó javaslatai teljes mértékben megegyeznek az egész szabadság-szerető emberiség törekvésével és a koreai nép alapvető érdekeivel.

Föngjang: Az északkoreai demokrácia pár: központi bizottságának elnökhelyettese Ten-Szen-Eri kijelentette, hogy Sztálin generálszimusz válasza a békét és a világ népeinek biztonságát védő Szovjetunió következetes külpolitikájának tanubizonyossága. Ez a válasz teljesen megfelel a koreai nép és minden békeszerető népek érdekeinek. Sztálin generálszimusz javaslata, hogy a koreai kérdés rendezése során célszerű há részveszessen a koreai nép képviselői is, a legmagasabb mértékben igazságos.

Toronto: Tim Buck, a kanadai munkáspárt vezetője St. Laurent kanadai miniszterelnökhez intézett táviratában sürgette, hogy a kanadai kormány támogassa Sztálin és Nehru javaslatait a koreai háború befejezése érdekében.

szerszítik a felhívást. New Yorkban 600 diák békekaravánt szervezett és ezek országsszerte gyűléseket tartottak.

Albániában az aláírásgyűjtési mozgalom még nagyobb lendületet tart. Eddig a békefelhívást 612 ezren írták alá.

Olaszországban július 15-én a békealíráások száma meghaladta a tízmilliót.

A Berlinben gyűjtött békealíráások száma túlhaladta az egymilliót annak ellenére, hogy nyugatberlini rendőrség valóságos embervadászatot folytatott, hogy megakadályozza a békealíráások gyűjtését. Több mint ezer emberi tartózkodást le. A rendőrség erőszakos fellépése következtében több helyen összefúzásra került sor. A dolgozók felháborodása azonban arra kényszerítette a rendőrhatalomokat, hogy a letartóztatottakat egy részét szabadon bocsássák. A katalóniai egyesült szocialista párt illegális lapja, a Trebal, felszólítja a spanyol dolgozókat, hogy írják alá a stockholmi békefelhívást.

Kanadában 49 város törvényhatóságának tagjai, sok katolikus pap és szakszervezeti vezető írta alá a békefelhívást.

A szíriai kormány négy minisztere és a damaszkuszi egyetem rektora is aláírta a békehatározatot.

Népek harca a békéért

Moszkva: A béke hívei a világ különböző részén szervezik meg a békealíráások gyűjtését — állapítja meg a moszkvai rádió. Marseilleban bizottságok alakultak, amelyek a lakóházakban és

gyarokban gyűjtenek aláíráásokat. Genovában külön helyiségeket rendeztek be és ott gyűjtik a békealíráásokat. Sanghajban a béke harcos hívei külön brigádokat szerveztek, amelyek nép-

A koreai néphadsereg Taegu irányába tör

Tokió: A Reuter jelenti a koreai hadseregéről: A még mindig lángban álló Taeguson keresztül a csőtörőkről péntekre virradó éjszaka folyamán szünetlenül ösztönöztek az északkoreai páncélos és gyalogos csapatok dél felé. A küzdelem most azért az új vonásért és vasútvonalajrt folyik, amely Taegontól kelet felé halad Hancson fontos vasúti csomópont irányában. Hancson 80 km-re van Taegontól délkeletre és mindössze 50 km választja el Taegutól, az amerikai főhadiszállástól.

Az AFP tudósítója szerint az északkoreai hadsereg a legnagyobb páncélos összevonását végzi Taegontól a háború megkezdése óta.

MacArthur főhadiszállásának hivatalos jelentése szerint a népi felszabadító hadsereg a csonjui arcvonalszakaszon új átkelőt jámadást indított, amely azzal fenyegeti az amerikaiakat, hogy elvágják a koreai félsziget egész nyugati csücskét. A főhadiszálláson rendkívül veszélyesnek tartják ezt a jámadást. A Csonjuiól déli irányban kibontakozó új nagy jámadás májrik célja az, hogy nyugat felől karolja át Huszan kikötőjét, az amerikai utánpótlás főátjárási pontját.

MacArthur hivatalos hadijelen-

ésej belátnak, hogy az amerikai csapatok hátlában és oldalában működő partizánegységek fokozzák támadásukat. A jelenlegi Taeguson kiürítésének egyik oka, a partizánok nagymértvű jevekenysége volt.

Az AFP tudósítója megállapítja, hogy a hadműveletek első szakaszában, amely Szouhól Taegson elfoglalásáig tartott, a partizánok főleg zavarokelő kisebb támadásokat hajtottak végre eddig most nagy partizánegységek működnek az amerikai vonalak hátlában Taegontól délre és a Taegutól északra fekvő hegyekben. Az AFP Taegutól északra fekvő hegyekben működő partizánerek számát 26 ezerre becsüli. A partizánveszede me: nagymértékben növevll — állapítja meg az AFP tudósítója — a koreai lakosság

rokszenve és támogatása, amelyben a partizánokat részesíti. Moszkva: A Manchester Guardian dél-koreai külkapudósi. tájának jelentése szerint a koreai nép ellenállása a támadó amerikaiakkal szemben fokozódik. Partizánalkulatók állnak harcban az amerikai csapatokkal. A párisi Newyork Times dél-koreai külkapudósi tájának közleménye szerint az amerikai katonák elmondják, hogy ezen a vidéken a paraszok egyáltalán nem voltak hajlandók semmiféle segítséget nyújtani az amerikaiaknak és az északkoreaiakat segítettek. Megtagadják az amerikaiak élelmiszereállítását. Az amerikai katonáknak az a benyomásuk támadt, hogy az egész koreai nép aktív ellenállást fejt ki velük szemben.

A koreai ifjúság hazája szabadságáért

Föngjang: Az Új Kína hírügynökség tudósítója írja: Kórea határát átélve, azonnal érezni mindenképpen, hogy az egész koreai nép, az egység és az elszántság szelleme hatja át.

Éjszaka teljes az elsőrendű amerikai terrorbombázók minden pillanatban megjelenhetnek. Ennek ellenére azonban a

félelemnek, a rettegésnek sehol sem lehet nyomát találni. Az egész népi háttérben lelkesedés ölti el. Li Szi-Man támadása óta 1.300.000 ifjú jelentkezett katonai szolgálatra. A nép szívezen küldi fiait a frontra és különleges szerettel veszi körül a bevontó katonákat.

Walker-Simmons, a Chicago

Tribune haditudósítója a dél-koreaiak magatartásáról ír. Elmondja, hogy a dél-koreai vasutak minden eszközzel akadályozni próbálják a vonatok észak felé haladását. — A fronttól dél felé induló vonatok rendszeresen irányítják. Mielőtt azonban amerikai csapatokat vagy utánpótlást akarnak vonaton szállítani északra, csak fegyverrel lehet a vasutakat a vonatindítására kényszeríteni.

Fogoly amerikai katonák a békéért

Fongjang: A fongjangi rádió naponként továbbítja Dél-Koreában fogságba esett amerikai tisztek és katonák felhívását, akik sürgetik Dél-Koreában lévő baltársait, hogy tegyék le a fegyverüket és szüntessék be a koreai nép gyilkolását.

J. H. Hamilton káplár a következőket mondotta rádióüzenetében:

— Mi, amerikai hadifoglyok a legemberségesebb bánásmódban részesülünk, amely talán nem is illel meg az országba betört hadsereg katonáit. Nem volt semmi fogalmam a háború céljáról. Fogságbaesésem óta azonban megvilágosodott bennem, hogy Amerika vezetői és nagytökésői azért léptek közbe fegyveresen Koreába, hogy leigázzák a koreai népet. Kizárólag kapzsi érdekeik kedvéért taszítottak bele minket ebbe a véres üzetbe. Az amerikai katonáknak semmi oka sincs arra, hogy löjjenek és bombázzák Korea népét.

A koreaiak szabadságukért és függetlenségükért harcolnak. Kívánják az amerikai csapatokat. A jogtalan háborút abba kell hagyni és az amerikai csapatoknak haladéktalanul ki kell vonulni

A magyar dolgozók gyűjtésének eddigi eredményei

A gyűjtésben a nagybudapesti üzemek mellett élen járnak a vidék nagyüzemei. A győri vagongyárban a dolgozók átlag tíz forintot adtak a gyűjtésre. A soproni Sotexben eddig 400 dolgozó közel 10 ezer forintot ajánlott fel. Vas megyében a mezőgazdasági gépgyárban több dolgozó 50—100 forintot ajánlott fel Korea megsegítésére. A szombathelyi kórház orvosai 100—100 forintot ajánlottak fel.

Dolgozó parasztságunk körében lelkes visszhangra talált a koreai nép megsegítését célzó országos gyűjtés. Hódmezővásárhelyen a termelőszövetkezeti csoport tagjai 2500 forintot adtak, tagonként 30 forintot. A pécsváradai járás Petőfi-termelőcsoportja közel 1600 forintot ajánlott fel.

A gépállomások, állami gazdaságok és termelőszövetkezeti csoportok dolgozói mellett az egyéni, leggyakrabban a mezőgazdasági és a kőbányászati dolgozók részét is kiveszi a gyűjtésből. Csongrádon Nagy Mihály hathatós, egyénileg dolgozó kisparaszt 20 forintot adott és a következőket mondotta: „A géptől vittem be a szövetkezet rak-tárába 328 kg gabonát, de viczek még a feleslegéből, mert tudom, hogy a gyűjtés mellett azzal is segítem a béke ügyét”.

Egyre több azoknak a falusi papoknak a száma, akik a néppel együtt bekapcsolódnak az országos gyűjtési mozgalomba. Tatárszentgyörgy község római katolikus papja az első között volt, akik adtak a kórház javára. — Zalamegyei Rédec község plébánosa, Kiményi Ferenc személyesen kereste fel a helyi békevédelmi bizottságot és száz forintot adott a Koreába küldendő kórház javára. „Kötelességemnek érzem, hogy a szabadságért harcoló hős koreai népet anyagiakkal is támogassam”.

2 oldal

Debrecen, 1950 július 22.

Amikor egy amerikai tiszti — írja Simons — két mozdonyvezető között kijelölte, hogy melyik vezesse a vonatot a front felé, másik mozdonyával előlta a szerelvény útját s csak akkor engedte tovább menni a vonatot amikor az amerikai a feje fölé lött. Gyakori eset az is, hogy a frontra induló vonatokat a vasutasok visszaviszik Teeguba, az arcvonal mögé.

Koreából. Hagyjuk abba a koreai nép gyilkolását, vegyük el kezünket Koreától, menjünk haza, ahol barátaink és szeretneink várnak ránk. Menjete haza bajtársak, vagy jöjjetek át a koreai népi hadsereg katonáihoz, akik emberséges módon bántanak veletek úgy, mint velünk.

Az Új Kécsa hírügynökség fongjangi munkatársa az amerikai foglyok látogatásakor beszélt. Hugen kapitánnyal, aki elmondta, hogy nagyon meglepte az amerikai tiszteket a koreai népi csapatok ügyes taktikája, kitartó harca, fegyverkeztsége és igaz, meleg barátsága a néppel, amelyhez hasonló Li-Szin-Man Dél-Koreájában nem tapasztaltak.

A kapitány hálaíját fejezi ki az amerikai foglyok kifünő ellátásáért és a kifogástalan bánásmódot.

Eddigi tapasztalataink azt mutatják, hogy az amerikai katonáknak a legkisebb okuk sincs, hogy a koreaiak ellen harcoljanak. — A hadifoglyok július 14-i gyűléséről rádióan szólították fel az amerikai kormányt a fegyveres beavatkozás beszüntetésére, a csapatok visszavonására. Megvanak győződve arról, hogy a koreai nép kivívja győzelmét.

Péntek estig beérkezett jelentések azt mutatják, hogy dolgozó cépünk megérte a „Megvédjük a békét” mozgalom Országos Tanácsának július 17-i felhívását arra, hogy küldjünk egy teljes felszereléssel ellátott kórházat a hős koreai nép megsegítésére és a kórházhoz szükséges összeget országos gyűjtés útján adjuk össze. Péntek estig több mint ötmillió forintot gyűjtöttek össze az egész országban, üzemekben, városokban, falvakban. Budapestben péntek estig összesen 3.112.251 forint gyűlt össze.

Megyei részlet eredmények:

Borsod megye	228.000
Veszprém megye	204.959
Komárom megye	198.109
Heves megye	152.438
Nógrád megye	121.894
Hajdú megye	117.209
Csongrád megye	114.181
Győr megye	114.015
Békés megye	112.017
Bács megye	110.933
Vas megye	108.674
Szolnok megye	103.875
Szabolcs megye	97.738
Baranya megye	94.711
Zala megye	92.134
Pest megye	85.200
Somogy megye	82.204
Fejér megye	56.935
Tolna megye	36.142
Összesen:	2.231.363

A gyűjtésben Budapest és vidéken egyaránt a nagyüzemek dolgozói járnak az élen. A diósgyőri gyárban eddig több mint 100.000 forint gyűlt össze. Ózdon 26.445 forint, a győri vagongyárban 11.000 Ft, a Pesti Nitrogénben 13.093 forint, Várpalotai bányaüzemben 14.895 forint a debreceni vagongyárban 14.700 forint.

Az üzemi dolgozók mellett a falu dolgozó parasztjai is kiveszik részüket a gyűjtésben.

A német nép szilárdan áll a Szovjetunió és a béketábor oldalán

Wilhelm Pieck beszéde a Német Szocialista Egységpárt kongresszusán

A Német Szocialista Egységpárt kongresszusát csütörtökön délelőtti nyitotta meg Wilhelm Pieck elnök. Otto Grotewohl közönte a küldötteket, a vendégek élén Szujszlovot, a Szovjetunió küldöttségének vezetőjét.

Grotewohl ezután megállapította, hogy a kongresszuson az egész német nép létkérdéseiről döntenek. Olyan időben ülték össze, amikor valamennyi dolgozó legnagyobb éberségére van szükség. Az amerikai imperialisták provokációja Dél-Koreában az egész világ békeszerető embereinek felnyitotta a szemét és leleplezte a háborús gyújtogatókat. A békéért folyó harc a német és a nemzetközi munkásszóló politikájának legfontosabb láncszeme. Arról van szó, hogy egyre nagyobb tömegeket kell megnyerni a nagy békemozgalomnak, meggyőzni őket arról, mit jelentene egy újabb háború, de meggyőzni a tömegeket arról is, hogy a béke hívei az egész világon feltartóztatják az angol-amerikai imperializmus bűnös terveit és meg tudják gátolni a harmadik világháborút. A nemzetközi helyzetet elemelve, meg lehet állapítani a béketábor további erősödését a szocialista Szovjetunió vezetésével s egyidejűleg meg lehet állapítani a háborús uszítók táborának gyengülését. Az amerikai imperializmus dél-koreai provokációja azt bizonyítja, hogy ennek az imperializmusnak a politikája egyre kalandosabb lesz.

A Német Szocialista Egységpárt kongresszusát csütörtökön délelőtti nyitotta meg Wilhelm Pieck elnök. Otto Grotewohl közönte a küldötteket, a vendégek élén Szujszlovot, a Szovjetunió küldöttségének vezetőjét.

Grotewohl ezután megállapította, hogy a kongresszuson az egész német nép létkérdéseiről döntenek. Olyan időben ülték össze, amikor valamennyi dolgozó legnagyobb éberségére van szükség. Az amerikai imperialisták provokációja Dél-Koreában az egész világ békeszerető embereinek felnyitotta a szemét és leleplezte a háborús gyújtogatókat. A békéért folyó harc a német és a nemzetközi munkásszóló politikájának legfontosabb láncszeme. Arról van szó, hogy egyre nagyobb tömegeket kell megnyerni a nagy békemozgalomnak, meggyőzni őket arról, mit jelentene egy újabb háború, de meggyőzni a tömegeket arról is, hogy a béke hívei az egész világon feltartóztatják az angol-amerikai imperializmus bűnös terveit és meg tudják gátolni a harmadik világháborút. A nemzetközi helyzetet elemelve, meg lehet állapítani a béketábor további erősödését a szocialista Szovjetunió vezetésével s egyidejűleg meg lehet állapítani a háborús uszítók táborának gyengülését. Az amerikai imperializmus dél-koreai provokációja azt bizonyítja, hogy ennek az imperializmusnak a politikája egyre kalandosabb lesz.

ezután részletes adatokkal ismertette a Szovjetunió gazdasági fejlődését, amelynek mérföldkövet a pénzügyi reform, a jegyrendszer eltörlése, az árleszállítások. A Szovjetunió nagy gazdasági tapasztalataival, iparának és mezőgazdaságának termékeivel támogatta a népi demokrátiás országokat, hogy politikailag és gazdaságilag megindulhassanak és megindulhassanak a szocialista építés útján. Az imperialista hatalmaknak azok a kísérletei — Rajk-ügy, Kozsiov-ügy stb. — amelyek arra irányultak, hogy aláássák ezekben az országokban gazdasági megszilárdulását sorra kudarcot vallottak. Az angol-amerikai imperialisták nyilvánvalóan félnek a két rendszer békés egymásmelletti léteésétől és a két gazdasági rendszer békés versenytől. Tartanak a szovjet szocialista tervezettség példájától. Félnék a népi demokráciák tervszerű szocialista építésének példájától. A béketábor, a demokrácia és a szocializmus ellen irányuló háborúban keresnek kiutat. A nagy Szovjetunió vezetésevel megszervezett békearcvonal azonban megteremtette annak tényleges lehetőségét, hogy a világot megmentsék egy újabb háborútól.

A NÉMET NÉP A SZOVJET-UNIÓ ÉS A BÉKETÁBOR OLDALÁN

— Tudják meg a háborús gyújtogatók — mondotta ezután Pieck elnök —, alapos kudarcra vannak itélve terveik, hogy Németországot belevonják a Szovjetunió és a népi demokráciák országai ellen irányuló bűnös háborúba. Ha az imperialista támadók megkockáztatnák azt a bűnös kalandot, hogy háborút kezdenek a Szovjetunió ellen, akkor a német nép minden erejével támogatni fogja a Szovjetuniót és a béketábor, az imperialisták elleni harcbat. Nem férhet kétség ahhoz, hogy az ilyen háborús kaland az imperializmus teljes vereségével fog végződni Európában és Ázsiában.

A NÉMET DEMOKRATIKUS KÖZTÁRSASÁG KÜLPOLITIKAI FELADATAI

Pieck elnök ezután a német helyzetet vizsgálta. Az angol-

A francia nemzetgyűlés külügyi bizottsága ismét vitát követelt a Schuman-terv ügyében

Páris: A francia nemzetgyűlés külügyi bizottsága csütörtökön ismét meghallgatta Schuman külügyminisztert a róla elnevezett terv parlament viája kérdésében.

Biscarlet, Rosenblatt és Madeline Braum kommunista képviselők megkérdőjelezték a Schumann-terv intézkedéseit, amelyek már-

is nagyszámú bányász és gyár bezárásában nyilvánultak meg. Hangsúlyozták, hogy a kormány intézkedése a közvéleményt befolyásolja, hogy a parlamentet és a népet meghallgatják. Tudomására adták a külügyminiszternek, hogy fenntartják egy nyilvános vitára irányuló követeléseiket.

Rendelet a tanulóifjúság betegségi biztosításáról

A pénteki minisztertanács rendeletet fogadott el a tanulóifjúság betegségi biztosításáról.

A rendelet értelmében az egyetemi és főiskolai hallgatóknak, a szakértői tanfolyam hallgatóknak, valamint az általános és középfokú iskolák kollégiumaiban elhelyezett tanulóknak betegségi biztosításáról az Országos Társadalombiztosító Intézet gondoskodik. A biztosítási járulékat az állam fizeti az Országos Társadalombiztosító Intézetnek.

A tanulóifjúság betegellátása terén a felszabadulás után még nem történt egységes intézkedés. Most az új rendelet értelmében a tanulóifjúság betegségi ellátásával kapcsolatban az esetenkénti rendezés helyett egységes átfogó szabályozás lép életbe.

Mint hogy a szaktanfolyamok egyrészt időtartamuk, másrészt a tanulók elfoglaltsága tekintetében igen különbözőek, a népjóléti miniszter az érdekelt miniszterekkel együtt esetenként bírálja el, hogy az egyes tanfolyamok hallgatóit indokolt-e bevonnai a betegellátás körébe.

A rendelet 1950 szeptember 1-én lép hatályba.

ELMARAD AZ ORSZÁGOS PENZÜGYÖRI ZENEKAR HANGVERSENYE

Az Országos Pénzügyőri Zenekar ma este kiűzött szabadtéri hangversenyét későbbi időpontra halasztották. A jegyek érvényben maradnak.

— Pedagógusok és diákok a tanulmányútra mentek Bulgáriába. Csütörtökön este 30 napos bulgáriai tanulmányútra indult 12 jól tanuló diák és hat kiváló eredményű felmutató pedagógus. — A diákok feje a mezőgazdasági gimnázium tanulója, míg a többiek gépipari, textilipari, vegyipari és építőipari gimnáziumok növendékei.

A prémiumból cipőt, ruhát vásárolunk...

Zsufolt földműveszövetkezeti boltok hirdetik a falu dolgozóinak életszínvonal emelkedését Hajdú-Bihar megyében

700 cséplőgép dolgozik Hajdú-Biharban és a 700 cséplőgép versenyben ontja a jól megmunkált földet termelt gazdag búzaszemeket, 12 mázsás termésátlagok. ról beszélnék ott, ahol a kopár szíken vagy a terméketlen területeken eddig nem termelt meg más, mint a számartóvis és nem is remélte senki, hogy valaha is termőföld lesz.

Azonban sok változás történt felszabadulásunk óta. Ma állami gazdaságok, termelőszövetkezeti csoportok vannak azon a helyen, ahol terméketlen szők, vagy a földesurak elhanyagolt birtokai eresztekedtek. És dolgozó parasztaink, mely most már valóban a föld birtokosa lett: minden erejével és tudásával azon van, hogy a gazdag

szovjet tapasztalatok alapján munkát is meghonosítsák a fejlettebb növénytermesztési módszereket és a mezőgazdaság gépesítésével könnyebbé jobbá tegyék a munkát.

Most már a munkák befejező szakaszánál: a cséplésnél és a terménybegyűjtésnél tartunk. A népevezők hatalmas munkát fejtettek ki, hogy dolgozó parasztaink minél nagyobb számban kössön szállítási szerződést. — A munka nem is marad, eredménytelen.

A tények erejével sikerült meggyőzni a dolgozó parasztainkat, hogy milyen hatalmas nagy anyagi előnyökkel jár a szállítási szerződés kötése, ez ma már a vak is látja, mikor a dolgozó parasztok, akik szállítási szerződést kötöttek, egymásután tesszik el az érte járó prémiumot csak azok sajnálkoznak és szidják a kuljákat, akik bedülettek a témhírekről. A kuljakok néhány megvesztegetett ember zsebéből értekes forintokat húztak ki, amik számlájára anyagi jelent, mintha ellopott volna tőle egy pár cipőt, vagy egy ruhát. Mert ilyen zsebes paraszt, a baka kulák. Amek fajta a szegény, régen nincstelen parasztok gótszában most már javulás áll be. Sajnálják tőle az egyre nagyobb és fehérebb kegyeret, meg mindent, amit az öt éves terv során

az életszínvonal emelkedése hoz.

Azonban a kulákrézhírekről szemben ott állnak a népevezők. Pap János, aki Szepesen a földműveszövetkezet dolgozója egy mázsá 470 mázsára kötött szerződést a dolgozó parasztsággal, Kovács László népevezető pedig 415 mázsás szállítási szerződést kötött egymaga a dolgozó parasztokkal.

Jeligével is pályázhat

Toton

Nyereményét címének közléséig lelétként kezeljük majd pedig postán is elküldjük

Egyénileg a dolgozó parasztaink közül számosan kötöttek a szállítási szerződéseket azonnal és önként kötötték meg, felismerve annak nagy jelentőségét, az öt éves terv építése szempontjából, de a saját egyéni érdekeik szempontjából is, ami pedig szorosán összefügg az előbbivel.

Balázs János 4 holdas dolgozó paraszti 13 mázsára kötött szállítási szerződést. Nagyléán, míg Balik György másfél holdas kisparaszt hat mázsára. Peleji Gyula pedig az egész feleslegét szerződésbe kötötte le.

És a mozgalom, mely a cséplőgéptől egyenesen a raktárba viszi a gabonát, jelszóval gyorsítja a terménybegyűjtés ütemét szorosán csatlakozik az előbb említettekhez. — Négy terjedős prémium jár annak, aki a géptől egyenesen a raktárba viszi a gabonát.

Sárrétudvariban sokan vannak ilyenek, azért van zsúfolásig telve a földműveszövetkezeti boltja. A szövetkezeti bolt elég tágas, azonban világszerte szoronganak benne a vevők. Bizonyosága az annak, hogy a gazdag aratás és begyűjtés után még jobban eddig nem látott mértékben megövekedett a dolgozó parasztság vásárlóereje, emelkedik az életszínvonal. Az egyik asszony szép virágos kartont vásárolt. Mosolyogva fordul felénk, mikor megszóftjuk:

— A lányomnak veszem. Mindig vágótot rá. Régen csak az ígéretekét kapta szegénykém: Majd, majd. Esetleg ha tejjel. Majd ha apád keres pénzt. De persze a régi világban ez sohasem fordult elő, hogy az apja anyai pénzt kereset; volna, hogy megvegye neki azt, amit kíván. Most felölt a leány, ő maga is keres. Ezzel a kis ruhaanyagjal örvendeztetem meg. Itt a szövetkezeti boltban mindenféle jó kapható és mi máshová nem is megyünk vásárolni. A mi boltunk ez itt nem csapnak be bennünket, min, régen azok a kereskedők, akik megunkfajta szegényeket még jobban megrúzták, mint a gazdagokat.

Megkérdezzük a beszélő nevét is. Kántor Gyuláné, ötgyermekes parasztsasszony, hat hold földjűk van. Mellette, aki cipőt és kendőt vásárol, a termelőcsoport tagja, Gulyás Istvánné. Ezek a kuljak azok, amikről prűszköl a kulák és cáfolná, ha tudná. De nincs mivel.

Azok az egyénileg dolgozó parasztok, akik a termelőcsoport tagjainak tanácsaira hallgattak és az öt módszereik szerint műveltek meg a földet, zsebtől rekord-termést arattak. Ujtköszön Rácz Ferenc 15 holdas dolgozó parasztnak a fődjén 16 mázsás búzatermés volt.

Tiszapolgáron Vecsei Balázs 13 mázsás búzatermést aratott. Vecsei Balázs elégedett is a maga módján, de csak volna még kívánsága. El is mondja:

— Az igaz, hogy dolgoztunk én is, meg a családom is egész esztendőben. Az is igaz, hogy ilyen szép termést arattam le. De közösen dolgozni csak más, csak jobb. Könnyebb a munka és nem hiszem, hogy az én jó földem a jobb kollektív, közösen végzett munka után ne teremne még a mostaninál is jobbat. Be szeretnék lépni éppen ezért én is a szövetkezetbe.

Nemcsak Vecsei Balázs kívánsága ez, hanem nagyon sok dolgozó paraszt, akik már felismerik a szövetkezésben rejlő hatalmas erőt és egyre-másra alakítják azokat a csoportokat, melyekben azok vannak, akik be

3 oldal Debreceen 1950 július 22.

akarnak lépni valamelyik termelőcsoportba. Sokan pedig önként termelőszövetkezeti csoport megalkotásán örülnek a fejüket.

A TERMÉNYBEGYŰJTÉS HAJDUNÁNÁSON

Jó iramban halad előre Hajdúnánáson Fekete Sándor, a földműveszövetkezet elnöke. Még néhány héttel ezelőtt kubikolt, ma már az írógépnél is maga dolgozik és ő intézi a szövetkezet minden ügyét. Jó előkészítettek a terménybegyűjtést úgyhogy sem a raktárak sem az elszámolás, vonalán nincs semmi hiba. Két új hatalmas kukoricagörget is építettek, hogy a terménybegyűjtésnek ezen a területén se legyen fennakadás.

AZ ÁLLAMI GAZDASÁGOK

dolgozóit is minden erejükkel összpontosítják a gépielési munkákban. Berettyóújfaluban a Kossuth-brigád 47 dolgozója vágótot ki jó teljesítményt az elmúlt héten. Jó kollektív munkájuk nyomán nem ritkaság nálunk a 250 százalékos teljesítmény sem. A brigád munkacsapatát a Komácsi György, Harangi Júlia, Baluk Imre, Társi Erzsébet-féle munkacsapat köztük külön erőfűk a brigád eddig elért jó eredményei.

A másik brigád a „Petőfi”, 59 taggal dolgozik. Ők is állandó 200-as teljesítménytel vannak ki. Szántó József, Bundik László, Ujhelyi Károly, Popovics János, Bere Sándor és Rítók Imre lelkesen dolgoznak. Rítók Imre munkán utolsó beszélgetés közben az mondta társainak:

Meglétsétek egy-kettőre győztek a koreai dolgozók. Így bannak el minden imperialista betámadóvá és háborús kalandorokká. Nem lehet a nép ellen a nép megkérdezése nélkül semmi sem tenni a világon. A béke erőt napról napra növekszik. Olyan erősek vagyunk, hogy szembeállunk minden ellenséggel. Amit mi itt jobban végzünk el segítség a koreai népeknek a harcában. Erre gondoljatok! Így dolgozzatok!

Megdöböntő

Kép tárul az olcsó elé abból az „emlékiratból”, melyet egy hírhedten reakciós politikusokból álló díszes társaság, az úgynevezett „európai kérdéseket tárgyaló angol-francia bizottság” tett közzé az elmúlt napokban.

Miről is van szó az emlékiratban?

Nem kevesebbről, mint hogy az európai kérdéseket tanulmányozó urak eme díszes társasága állást foglal amellett, hogy használják fel az atombombát a koreai nép ellen. „A demokrácia üdvét biztosítható védelmi intézkedések” között szerepel az atombomba mellett a pestisbacillus tömeges leszorása, melynek következtében elpusztulhat a jöszággalomány kilencven százaléka. Kolorádó-bogarakkal viszont tömegeseket vellek elérni az urak, akik számára a „demokrácia üdvét” egyet jelent ezekkel a kánibál eszközökkel.

Mindjárt meg kell mondani, hogy ezeknek a reakciósoknak nagy része azóta már lemondott a bizottsági tagságról, mert a tömegek felháborodása következtében még a kapitalista államokban sem lehet ilyen fenekellen aljasságotok javasolni. Ez azonban nem változtat azon a tényen, hogy a bizottság tagjai komolyan gondolták a szörnyűségeket s ilyenformán érdemes megnevezni, hogy kik is ezek az emberek? Szerepel közöttük Lord Vansittart, Chamberlain egykori kolorádóbogarat javasolókkal együtt a pokolba küldje.

a jobboldali szociáldemokrata Le Torquer és mások. Lordok klerikálisok, jobboldali szocialisták, akik kiünnöden megértik egymást abban a kérdésben, hogy a szabad országok szabad népei ellen felhasználhatók ezek a megdöböntő fegyverek. Egy gyékényen árulnak a nép ellenségei Angliában és Franciaországban is. Ezt nem felejtik el a magyar dolgozók, amikor harcokban a belső biatanyokkal szemben.

Lehet azon gondolkozni, hogy ezeknek az urakkal örült terveiket a demokrácia elleni háttartalan gyűlölet sugalmazta, vagy pedig az a felismerés, hogy a szocializmust építő népek ellen nem tudják mozgósítani kapitalista országok tömegeit. A katonai szertnek pótolni kolorádóbogárral, pestisbacillussal és mindenképp előtt az atombombával.

Mindebből nyilvánvaló, hogy az „emlékirat” javaslatait az imperializmus rohadási termékének kell tekintenünk, melyet végső kétségbeesésükben latolgatnak Lordok, klerikálisok, jobboldali szocialisták és egyéb jómódarak.

Am a béketábor ereje nőttön a Szovjetunió vezetésével a békefront mellé zárkózik a világ minden becsületes dolgozó embere. Az emberiség leggyőzelmeiben bekegyetlenkedő győzelmeiben bekegyetlenkedő ilyenformán érdemes megnevezni, hogy kik is ezek az emberek? Szerepel közöttük Lord Vansittart, Chamberlain egykori kolorádóbogarat javasolókkal együtt a pokolba küldje.

Megnyilt a lengyel népművészeti kiállítás

A július 22-i lengyel nemzeti ünnep alkalmával rendezett lengyel népművészeti kiállítás péntek délután ünnepélyes keretek között nyílt meg a Nemzeti Színházban.

A megnyitáson jelen volt: Káhlai Gyula külügyminiszter, Zöld Sándor belügyminiszter, Molnár Erődk igazságügyminiszter, Szabó Piroska az Elnöki Tanács titkára. Megjelent a megnyitón Kiszejev

szovjet nagykövet s ő volték a népi demokratikus követségek képviselői is. Mihályfi Ernő, a kultúrkapcsolatok intézetének elnöke megnyitó beszédében rámutatott, hogy a lengyel kormány a szovjet példát követve, minden támogatást megad a népművészetnek.

Dr Henry Mincz lengyel ügyvivő beszéde után a megjelentek megtekintették a kiállítást.

Fogadás a Szovjetunió mezőgazdaságügyi minisztériumában a magyar parasztküldöttség tiszteletére

Moszkva: Július 20-án a Szovjetunió mezőgazdaságügyi minisztériumában fogadást rendeztek a magyar parasztküldöttség tiszteletére. Pavel Lobanov, a Szovjetunió mezőgazdaságügyi miniszterének első helyettese melegen köszöntötte a vendégeket. Ismertette a szovjet mezőgazdaság fejlődését, kijelentette, hogy a magyar vendégek a szovjet országban szívélyes baráti fogadtatásra találnak és kimerítő válaszokat kapnak minden őket érdeklő kérdésre.

A jelenlévők viharos lelkesedése közben éltette a szovjet és a magyar nép meghonhatatlan barátságát, minden dolgozó barátját és a magyar nép meghonhatatlan barátságát, minden dolgozó barátját és nagy tanítóját, I. V. Sztálint és a magyar nép vezetőjét, Rákosi Mátyást.

Ezután a küldöttség tagjai, Nagy Sándorné parasztsasszony, Kutvári Tamás paraszt és Keresztes József földműveszövetkezeti tag, a kollektív gazdaságok átalakításában a földművelés gépesítésében elért sikereikről számoltak be és haláljukat fejezték ki a Szovjetunióknak, hogy lehetőséget adott a szovjet kolhozok és gép-, valamint

traktorállomások tapasztalatainak tanulmányozására.

A magyar parasztküldöttség csoportokra oszlott és Ukrajnában, az Oroszországi Szövetségi Szocialista Szovjet Köztársaság

közponi területeire, valamint Középszáiba utaztak, ahol a kolhozokat, szovhozokat, gép- és traktorállomásokat, tudományos kutatóintézeteket és mezőgazdasági gépgyárakat tekintenek meg.

Acheson visszautasította Nehru javaslatát a koreai kérdés békés rendezésére

Washington: Az USA külügyminisztériuma közölte Acheson külügyminiszter július 18-án kelt jegyzékét Nehru indiai miniszterelnökhez, amely felelet Nehru felhívására a koreai kérdés békés rendezéséről.

Acheson elvetette Nehru javaslatát, hogy a koreai konfliktus rendezésének útján teendő lépésként a kínai népi kormány képviselői foglalják el helyüket az ENSZ-ben. Acheson kijelenti, hogy a kínai probléma megoldását nem diktálhatja egy „törvénytelen támadás”, amivel Acheson alaptalanul vádolja az északkoreaiakat.

A külügyminisztérium közölte Nehru július 19-én kelt válaszában Acheson jegyzékére. Nehru rámutat válaszában, hogy javaslata, amelyben kiutat javasol a

Biztonsági Tanács jelenlegi zsákutcájából úgy, hogy a kínai népi kormány képviselői elfoglalhassák helyüket a Tanácsban és a Szovjetunió visszatérhessen a Tanácsba — a béke politikájának megvalósítására és az ENSZ támogatására irányult. „A javaslatnak meg volt az alapja és abban a reményben hangzott el, hogy megfelelő légkört teremt a koreai probléma békés rendezésére. Nem gondolom, hogy Kína beengedése az ENSZ-be jelenleg a támadást buzdítaná” — mondta Nehru válasza.

VÁSÁROLJ UTTORÓ NYARALTATÁSI EMLÉKLAPOT!

A cséplési eredmények bizonyítják, mennyivel jobb eredményt lehet elérni a szocialista nagyüzemi gazdálkodással

A cséplés munkája a kedvező időjárásban továbbra is jó ütemben halad. Szolnok megyében a legutóbbi összesítő jelentés szerint eddig 721.316 mázsa búzát, tehát összesen 920.365 mázsa szocialista cséplést el. Szabolcs-Szatmár megyében a cséplési munkák 28,9, a tarlóhántást 30 százalékban végezték el a 28. bérhét végéig. A csongrád megyei traktorosok eddig cséplési terük 40 százalékát teljesítették. Szepes Perenc kiküldoroszmai traktorosa heji tervét 151 százalékra teljesítette. Zombor István sándor-

falvi traktorista heji 650 mázsa előirányzat helyett 850 mázsa gabonát cséplelt el. A cséplési munkákban továbbra is a termelőcsoportok és az állami gazdaságok vezetnek. Szolnok megye területén már 63 tiszta teljesítésbe a cséplést. Örvény község egész dolgozó parasztsága végeztet már a csépléssel. Ebben a községben ment a legjobban a behordás is, mert a dolgozó parasztságot teljes behordócsoportok szervezésével gyorsították meg a munkát. A jó kollektív szellem megmaradt a cséplésnél is és ennek eredménye volt, hogy első lettek a megyében.

Kulákbőr...

A kulákok esküdt ellenségei a dolgozó nép államának és minden módon ártani igyekeznek a nemzetgazdaságnak hogy minél kevesebb kenyér jusson a dolgozó nép asztalára. Sándor Mihály 66 holdas hajdúgámsóni kulák a terménybegyűjtést használta fel kártevő munkára. 13 mázsa búzát és rozso, szállított be a terményraktárba. Az új búza és új rozso közé tavalyi zsizsikes rozso és búzát helyezett el. A fertőzött zsizsike, a zsák kijuttatásánál az egészséges gabona közé öntötte és így a kártevő kulák elérte célját: 40 mázsa rozso és 10 mázsa búza fertőzött meg rövid idő alatt. Sándor Mihály kártevő munkájára a nyomozás fényt derített és a debreceni rendőrség őrizetbe vette, a büntetőeljárás megindult ellene.

Rövid hírek

Várható időjárás: Mérsékelt északkeleti, keleti-később délkeleti, déli szél. Déli, délutáni felhőképződés, néhány helyen zápor, szél, zivatar. A hőség tovább tart.

RADIÓMŰSOR Szombat. Kossuth-rádió 7: Hanglemek. 7.15: Magyar társas táncok. 8.10: Kórusművek. 12.15: Cigányzene. 13: Tarka muzsika. 14.10: Hangszerelő. 14.30: Allett el-tünk. 15.05: Hanglemek. 15.30: Hanglemek. 16: Gyermekszínház. 16.40: Szovjet napok — szovjet emberek. 16.50: Keringők. 17.10: „Szép szabad hazában”. 17.40: Könnyű dallamok. 17.50: Termelési híradó. 18.05: Szovjetkezeti Hangos Újság. 19.30: Hanglemek. 20.25: Vidám zenés hetvege. 21.50: Táncezen. 22.30: Táncezen. — **Petőfi-rádió**. 5.45: Cigányzene. 6.05: Termelési lapszemle. 6.15: A lengyel rádió műsorából. 6.45: Hanglemek. 7: Szovjet mozgalmi dalok. 7.30: Jó reggelt, gyerekek. 7.45: Táncezen. 8: Zenekari muzsika. 9: A Skala zenekari játszik. 9.45: Görög gyermekműsora. 10.10: Operaszíndarabok. 11: Deutsch Eva zongorázik. 13: Tarka muzsika. 16: Új magyar énekkari művek. 16.40: Szív küldi szívnek szívesen. 17.10: Tanuljunk énekszóra oroszul. 17.30: Cigányzene. 18.05: Bor Kálmán zenekara játszik. 18.40: Jövédelmző állás. Vigjáték. 22: Osváth Julia énekel. 22.15: Szív küldi szívnek szívesen.

MA NÉPBOLT ÁRUDÁT AVATNAK A RAKOSI TELEPEN

A Népbolt árudájával behalozza az országot. Azonnal népszerűk lettek a Népbolt ragyogó tisztaságú gazdag és friss áruval ellátott üzemei Debrecenben is. — Nemrég a Hortobágyon nyitottak Népboltot, ma a Rákosi-telepen avatnak árudát. Bizonyosága ez is fejlődésünknek, ahogy napról napra közelebb jutunk a szocializmushoz.

GONDATLANSÁGBÓL ELKÖVETETT SZABOTÁZS

Győri János 56 éves gépész, egerfarmosi lakos a gépállomás traktorát javította. Ittas állapotban végezte el munkáját. Ha nem veszik idejében észre, a bennfelejtett kulcs nagy kárt okozott volna a traktor szerkezetében és kárt szenvedett volna az állam. Győri őrizetbe vették beszállították a debreceni megyei bíróság fogházába. Gondatlanságból elkövetett szabotázs miatt indult meg ellene az eljárás, súlyosbító körülmény, hogy ittasan végezte feljlesztésként munkáját és nem vigyázott a dolgozó nép vagyonára, a közönségi vagyona.

EÜCSÜLEVELET IRATOTT ÉS MEG AKARTA GYILKOLNI FELESÉGET

Hajdúdorogon Szilágyi János földműves és felesége között állatlan volt a viszony. A férj többször bántalmazta feleségét, mire az elkövetett szüleihez küldte vártatott. Szilágyi közbizban kérte feleségét, hogy térjen vissza hozzá. A múlt nap újra találkoztak mire Szilágyi behívta feleségét a lakásba, az ajtó bezártja, majd arra kényszerítette, hogy búcsúlevelet írjon gyermekének. Közölte vele, hogy kivégezi megöl, majd magával is végez. Közölte is hozott, hogy arra fogja feleségét felelőtlenségét, amennyiben árpával és zabbal — annak hiánya miatt — nem lenne teljesíthető. Közélemezés.

Uj magyar film. Rövidesen megkezdik a kis Kálmán házasságát c. új magyar filmvígjáték forgatását. A forgatókönyvet Mátyás Judd írta. A film rendezőjét, Matyási Félixet, már a „Szabóné” c. filmből ismerjük. Az operatőri munkát Eiben István végzi. Zeneszerző Fényes Szabolcs. A főszerepeket Mészáros Ági és Szittes Ádám alakítják.

Magyar szerzők új könyveit adja ki rövidesen az Athenaeum. Az Athenaeum kiadásában rövidesen megjelenik Cseres Tibor „Tűz Hödrné” c. könyve. Nemes György antiimperialista regényét is „Két világ” címmel. Megjelenik Rjdeg Sándor: „Tűzpróba” c. regényének folytatása. Kiadják Máthé György öszszgyűjtött írásait. Fehér Károly „Uj szocialista visítók”-ról szóló regényét. Katinthy Ferenc új regényét és Tóth Gyula legújabb verseskötetét. — Rövidesen megjelenik Tyihonov válogatott verseinek gyűjteménye. Gorelik „Kifüvetett gyár” c. munkáját, és Bubenov: „Fehér nyírfa” c. regényét. — Megjelenik Csapig könyve Sziyepán Ráznáról, az orosz paraszforradalom egyik hősről.

HIRDESEN
A „DEBRECENBEN”
— Jegy nélkül utazott Tóth Menyhért nyiregyházi kereskedő Püspökladány és Debrecen között a pályaudvaron sem váltott jegyet, sem a jegyvizsgáló kalauzáját. Az ellenőr érte tetten. Csálvádi eljárás, a vádiratot is elkészítette ellene az államügyészség.
— **Felakasztotta magát Jónás János** 70 éves hajdúböszörményi. Vár-utca 7. szám alatti lakos. — Tette súlyos beégése miatt követte el: alsólábszárörvadását.

Beteg, tüdőgümőkóros tehernevet adott el egészségeseként. Rácsi Lajos debreceni lakos, bár tudta, hogy a terhén súlyos beteg, mégis adta 1400 forintért Vári Lajos bucsai lakosnak. Csálvási miatt megindult ellene a büntető eljárás.
— Szabotálta a kötelező donahy természetű Kálmán József 56 éves hajdúhadházi kulák. A népi szervek a határjárás ellenőrzés során fedezték fel a szabotálást. Kálmán kulák nagy kárt okozott a nemzetgazdaságnak. Őrizetbe vették a büntetőeljárás megindult ellene.
— Egy szocialista esztergályos újítása. Láczy György, a mezőgazdasági cukorgyár szocialista esztergályosa az esztergályok csiszolásánál újítást alkalmazott. Az esztergápad készítésében egy jó arasznyi vasrudat fogott be, amelynek végére golyós csapágyat szerelt, a rud hosszával párhuzamosan. A tengelyre szerelt golyós csapágy acélfelületre forgás közben tükröztesse csiszolja a megmunkálandó tengely felületét. Az új módszerrel egy méteres tengely két óra helyett 40 perc alatt lehet tükröztesse csiszolni.

5 oldal
Debrecen, 1950 július 22.

Dolgozók gyermekei az egyetem kapujában...

Munkában az egyetemi felvételi bizottság, folynak az egyetemi beiratkozások

A debreceni Egyetemen napok óta folynak a felvételek az új iskolai tanévre. Csillag szemű diákok sűrűnek-forognak az Egyetem fái között. Barátkoznak, ismerkednek az épülettel, a tantermekkel. A Központi Egyetem épületében serény tanulók és tanító munka folyik: most tartják itt 500 részvevővel az orosznyelvű haladó tanfolyamot, pedagógusok tanítanak, hogy a tanulókat majd tovább adhasák a tanulni vágyó ifjúknak.

Az egyetem új hallgatói ismerkednek, barátkoznak a tanfolyam hallgatóival, is akikől sok hasznos útmutatást, jó tanácsokat kapnak. A folyosókon nagy csoportokban állanak az új felvételekre jelentkezett, felvételtüket váró fiatalok: egy-egy teremben pedig megkezdte munkáját az egyetemi felvételi bizottság.

DOLGOZÓK GYERMEKEI...

A jelentkezők túlnyomó többsége munkás és dolgozó paraszt

gyermeke, akik előtt megnyílt a továbbtanulás lehetősége, amelytől a régi fasiszta rendszer mereven elzárta, mindenképpen megakadályozta. A munkás, parasztszármazású diákok arcán bizakodás, rejtélyesség, magabizalom, öntudat: érzik — tudják, övék az Egyetem is, a jövő otthonuk, a jövő munkahelyük, ahol tanulhatnak és felkészülhetnek arra, hogy a tudományt el-sajátítva építhessék a szocializmust, a jobb jövőt. Mosolygó vidám diákok, akik érzik, hogy az Egyetem az övék, az ő otthonuk lesz...

A legtöbb jelentkező az orvosi karon van, de sokan jelentkeztek az Egyetem legáltalánosabb karára, a természettudományi karra. A bölcsészkaron is sok nő és leány sokakozik, várja a felvételi vizsga kezdetét. Neveket kiáltanak ki, többet felvilágosítást kérnek, nagy a sürgető-forgás mindenfelé.

Tóth Sándor hajdúházi nyolc holdas dolgozó paraszt fiával be-

szelgetünk: — A természettudományi karra iratkozik be — nem igazán a felvételi vizsgáktól. — Tudom — mondotta —, hogy megértő, segíteni akaró, támogatást nyújtó munkatársakkal beszélgetek el a felvételi vizsgákon, nem régi típusú embernyúzók, buktatókra pályázó felvételi bizottsági tag „urakkal”.

Egy a célunk: — En tanult, képzett ember akarok lenni, aki hasznára lesz tudásával a szocializmust építő országnak, nekik, a felvételi bizottságnak — a tagoknak is az a céljuk, hogy megfeleljenek a vártakozott szakon és a tudományt előbbrevívó újítók, képzők, szakemberek váljanak be a tanulóanyagok elvégzése után...

Az orvosi kar hallgatója akar lenni Baioh Imre és Forrai Lóránt, két termelőszövetkezeti tag gyermek. Kitűnően végeztek iskoláikat. Elmondják, hogy már gyermekkoruk óta együtt tanulnak, mindketten orvosok akarnak lenni, orvosos, gyermekorvos Forrai Lóránt és sebész Baioh Imre.

Minden vágyunk az, hogy a dolgozó nép, a dolgozó parasztság segítségével legyünk, védjük a nép egészségét, a dolgozó nép erejét a termelő munka érdekében.

Ők már túl vannak a felvételi vizsgán, a felvételi beszélgetéseken. Dícsérettel, rajongással beszélnek a bizottság szeretetteljes munkájáról.

Ugy beszélgettek el velünk, mint jó barátokkal. Általános kérdéseket adtak fel, érdeklődtek, azt tudunk Micsurinról, Liszenkóról, az orosz orvos-professzorokról, az ellenőri szovjet orvostudományról, de érdeklődtek a falu szocialista átalakulásáról is. Megértő, baráti beszélgetés folyt a felvételi vizsgán, ebből is sokat tanultunk...

ÖSZTÖNDÍJ, TANULÓOTTHON

Az új egyetemi hallgatók megértéssel veszik tudomásul, hogy a dolgozók állama mennyire elősegíti az egyetemi tanulók tanulási lehetőségeit. **Tandijkezdmény, tandijmentesség ösztöndíj, menza, diákotthon,** könyvek jegyzetek mind a dolgozók jóltanuló gyermekeinek tanulását és továbbfejlesztését biztosítja és segíti elő. A jó munkát, a tanulást minden vonatkozásban elősegíti a kormányzat, a dolgozók állama. A kormányzat még nagyobb támogatásban részesíti őket ebben a tanévben, hogy egyéni befogadásuk és a közösségi munka érdekében a továbbtanulás és továbbképzés érdekében minden gátló akadályt elhárítsa útközlől.

A beiratkozások még folyamatban vannak: számszerű adatokat később közlünk: **Egy bizonyos, a debreceni Egyetemen a dolgozó parasztság és munkásságai támogatnak a jövő tanévben.**

Tömeggyilkos csendőrök a bíróság előtt

A debreceni megyei bíróság dr. Cséke Béla örökéle alatt működő büntetőtáncsá pénteken kezdte meg az 1937. évi nyírbátori tömegvergzés ügyének tárgyalását.

1937-ben Nyírbátorban bált rendeztek a gör. kat. egyház iskolátermében. A báltan majd ellenőrző járőr megjelent Tompa Miklós csendőrfőnörszermester és Pénzes Péter Főőrián csendőrfőnörszermester, akik akkor Nyírbátorban szolgálták. A báltan később rendezés, zomulós támadt, mire a csendőrök, akik tőlük puskájával, szuronyal voltak felzerveve, minden különösebb ok nélkül foszlatták a táncmulatságot és a tömeget távozásra szólították fel. A tömegben többet ütököztak a jogtalan foszlattás ellen, a cigányokat további mulatságra szólították fel, mire Tompa anélkül, hogy megpróbálna volna a közönséget csillítani, vagy riasztóövét adott volna jelezni, azonnal tüzet vezetett. A sorúzek után négy halott maradt a bálterem padozatán. Asztalos József, Árvay András, Czírják Mihály és Czírják Anna dolgozó parasztszók, míg hat dolgozó paraszt és nő súlyosan megsebesült.

A Horty-fasiszta rendszer hadbírósa minden különösebb kivizsgálás nélkül megállapította a csendőrök fegyverhasználatának jogosságát és a két csendőrt nem büntették meg négy dolgozó paraszt meggyilkolása miatt. Most, pár hónappal ezelőtti újabb adatok derültek ki, amelyek

az igazolják, hogy a csendőrök előre elhatározták hogy foszlatták a bált és fegyverüket használták. A nyomozás igen terhelő adatot produkált: Tompa Miklós, aki közben orosi, Pénzes Péter Főőrián, aki egyéki lakos lett, őrizetbe is vették.

Ügyüket most kezdte tárgyalni a megyei bíróság. Tompa Miklós tagadott, így kezelt elmentendő vallomásokot tett, szűpíteni igyekezett szerepét, de csendőrtársai bizonyították, hogy ő adta ki a parancsot a tüzelésre minden különösebb indok és szükség nélkül és utána ő oktatta, hogy jelentésként esetet a felelteseknek. A tárgyalás jobb napig tart, sok tanú hallgat ki a megyei bíróság, lehet, hogy kiszáll Nyírbátorba a helyszínre.

VIG
5—7—9 órákor

METEOR
4—6—8 órákor

Majakovszkij
DIOTÓRÓ
HORTOBÁGY
NŐI KORCSOLYA-
BAJNOKSÁG

APOLLO
Nyári szünet

